

“韩美林艺术展”系列报道①

带上观展指南,走进“美林的世界”

韩美林艺术与哈尔滨冰雪相遇,构建出融汇东西、包容并蓄的文化新景象

■本报记者 封娇

“韩美林艺术展”正在哈尔滨市博物馆7号楼举行。精彩纷呈的韩美林艺术与深情浪漫的哈尔滨冰雪相遇,构建出融汇东西、包容并蓄的艺术景象。带上这份参观指南,一起进入“美林的世界”。

本次“韩美林艺术展”以生灵、载道、欢洽、妙思四个主题词,引导观众走入韩美林的艺术世界。

生灵,展现了韩美林对自然生物的观察与积累,对万物有灵的体悟与认同。在韩美林心中,世界万物皆是天地之间的生命精灵,而对生命的激情表达也成为了他创作的内在动力。韩美林以自由奔放的笔墨表达来表现狂野的生命力,他吸收了传统中国书画的自由书写精神,而磊落的墨块和多彩的用色则更接近于表现主义的当代表达。

载道,是韩美林对远古文脉的追索和对人类文明的源头探求。韩美林“纳天为书”,以“天书”来表达对中国文字的敬畏与陶醉。“天书”借助中国文字的形象与释义,跨越了中国书法与当代艺术的隔阂或鸿沟,提供了一种诠释原初文字的视觉方式,打开了传统走向当代的变革之门。

欢洽,将西方造型和东方写意杂糅,传达人体的韵律美。韩美林的人体画与人体雕塑,造型抒情而富有韵律,流畅又简洁明快,将运动中的瞬间动态定格为一种理想的极致,充满了生命的律动和写意化的诗化意境。这是艺术家万千次锤炼下的经验总结,



观众驻足欣赏韩美林艺术展。本报记者 赵亮摄

更是东方式浪漫主义的激情书写。

妙思,以陶瓷、紫砂、木雕等为载体,将美的理想阐释与精湛的技艺呈现,交叠现代文化的精神理念。他将平面的艺术语言转换为空间的结构张力,将乡野民俗的视觉观念转换为现代的、立体的风格语言,将多种材料与技术融会贯通而变换组合,在简洁明朗的氛围中传递美的信息。

“艺术魔墙”是为展览特设的数字化项目,基于韩美林艺术馆长期积累而形成的数字化海量作品资源,观众可以借助高科技的

触摸屏搜索技术,与“艺术魔墙”互动,徜徉于“美林的世界”。

伴随展览的艺术衍生品商店,则为观众提供了可以带回家的“美林的礼物”。对于艺术,韩美林总是能以生活提案的角度思考,不断地检视生活中的小细节,用最善意及人性的方式,自然而然地融入生活。这些艺术衍生品,更像是他送给大众的一件件“礼物”。每一个礼物的背后都是一种生活态度的体现。

在甲辰年农历新年来临之际来到哈尔滨的“韩美林艺术展”,还特别为观众准备了“韩美林艺术展”十二生肖打卡护照。“韩美林艺术展”十二生肖打卡护照精选韩美林十二生肖经典水墨作品。打卡印章形象则选取韩美林十二生肖线描手稿,形象鲜明,生动可爱。边看展览边盖生肖印章,全面感受艺术家韩美林融汇东西、包容并蓄的艺术魅力。

此外,来“韩美林艺术展”参观的观众还可以通过现场扫描二维码,关注“韩美林艺术基金会”微信公众号,在对话框内发送关键词“龙年限定”获取本次展览特别设计的龙年限定“美林艺术”手机壁纸,将壁纸下载到手机即可使用,不同月份有不一样的精彩内容,快来哈尔滨博物馆“韩美林艺术展”解锁“龙年限定“美林艺术”手机壁纸吧。

哈尔滨博物馆开馆时间:周二至周四、周日为9时至16时,周五至周六为9时至19时  
哈尔滨博物馆地址:道里区柳树街13号  
注:游客参观无需预约,凭本人身份证入馆,团队参观请拨打电话预约,电话:0451-51137155。

如果信仰有颜色,那一定是中国红

数万观众“七三一”罪证陈列馆留言簿里抒发家国情怀

■本报记者 梁可心文/摄

“我们生在国旗下,长在春风里。人民有信仰,民族有希望,国家有力量。”1月21日,在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆通往遗址区的一处雪地上,一团火红的五星红旗阵营尤为耀眼,许多路过的观众都会将手中的小红旗主动插在那里。一位母亲对身边的孩子说,“如果信仰有颜色,那一定是中国红”。

“这是游客们自发的爱国行为。”来自福建省福州市的林天琪说,今天参观后深受触动,不仅因为排队的游客、忙碌的志愿者和工作人员,还因为这自发形成的“红旗阵地”,以及馆内出口处大家排队留下的爱国誓言。

纸短情长,道不尽家国情怀

连日来,人们都被“七三一”罪证陈列馆门前的排队队长龙感动着,更让人鼓舞的是,在馆内出口处设置的两台电子大屏留言台及放着6本留言簿的长桌前,每天都会排队等着写下参观体验的场景。无论七八岁的孩子,还是大学生、上班的年轻人,他们一笔一画认真倾诉自己观后感受的身影,让留言处成为馆内最温暖的地方——

“排了很久的队伍进到陈列馆,冷风吹到我的脸上,也不见得多冷,我心炽热,馆内人山人海,但并没有任何的杂音,却仿佛听见振耳欲聋的声音——‘爱我中华’,这辈子绝不后悔生在华夏,成为一名中国人,我清澈的爱,只为中国!”



游客们在留言台认真倾诉自己的观后感受。

“我无法想象你有多疼,有多难受;先辈们在天有灵,看如今盛世繁华,吾辈定当自强不息!”

“历史不会遗忘!罪行不会被掩盖!上一世太疼了,现在盛世安稳,若有来生还做中国人!”

“一句句对已故先辈的怀念,一条条满怀深情对祖国的热爱,看后不禁让人欣慰和感动。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆宣教部主任张杨告诉记者,为了让广大

游客充分表达自己的观后感受,抒发家国情怀,也为了将每位观众的珍贵留言都完好保存下来,陈列馆每天都会将当天的留言簿整理收藏好,每日为观众提供新的留言簿。

世界和平的呼声跃然纸上

在留言簿里,充满对残忍的人体实验、勿忘历史、愿世界和平、悲剧不再重演的呼声——

“珍惜来之不易的和平,坚定正确理想信念,缅怀同胞,勿忘国耻!”

“祝祖国繁荣昌盛,愿世界和平,再无战争。”

“惟愿天下太平,早日实现中华民族伟大复兴。”

“先辈们的负重前行才有如今的国泰民安,我们铭记历史,我们不忘来时路,有民族苦难有国恨家仇。”

“战争与医学应当深思,愿愿担当和平之任,坚守良知,守护生命。”

“铭记历史,勿忘国耻,世界和平,祖国繁荣。”

众人立誓:生于华夏定当振兴中华

上海、山东、广东、山西、福建……留言簿上,来自全国各地的观众,都在用自己的语言,表达着对祖国强大的美好祝愿,以及要扛起振兴中华责任使命的坚定信念——“勿忘国耻,吾辈自强,铭记历史,奋勇前行。鉴往事,知来者,昭昭前事,惕惕后人!”

“谢谢先辈的努力,我们不会忘记使命的。”

“前事不忘后事之师,落后就要挨打,牢记血与泪,吾辈当自强!加油吧,中国少年!故今日之责任,不在他人,而全在我少年。少年强则国强!”

“愿我们的党、我们的国家更加强盛,直至立于世界之巅,身为中国人,我们永不能忘记曾经的耻辱,每一个国人都要将兴国作为第一要务,此生无悔在华夏!”

冰雪运动动感无限 魅力冰城激情有约

第八届中国残疾人冰雪运动季全国启动活动在哈举行

本报讯(记者 阴祖峰)1月22日上午,第八届中国残疾人冰雪运动季全国启动活动在第36届哈尔滨太阳岛雪博会举行,鼓励引导残疾人朋友积极参与丰富多彩的冰雪运动项目。中国残联党组成员、副理事长尤亮,省人大常委会副主任、省总工会主席贾玉梅,市人大常委会副主任、市总工会主席林艳秋出席活动。

本次活动由中国残联主办,黑龙江省残联承办,哈尔滨市残联协办。蓝天为幕、白雪映衬,300余名残疾人朋友及其亲友共同参与了冰爬犁、雪地鞋跑、软式曲棍球、雪地足球、雪地毽子、雪地拔河、冰上自行车、雪地转转等冰雪运动项目,尽情享受冰雪运动的乐趣,展现了残疾人朋友们自信自强、乐观积极的精神面貌。

第八届中国残疾人冰雪运动季期间,中国残联将举办东北片区、京津冀片区、长三角片区、西南片区主场活动,以及冰雪嘉年华活动和全国残疾人冰雪运动示范带动活动,激励和带动更多残疾人参与冬季康复健身体育活动,提高其获得感和幸福感。

近年来,我省残疾人体育事业蓬勃发展,为我国残疾人冰雪运动作出突出贡献,成为残疾人参与冰雪运动核心区。第二届中国残疾人冰雪运动季高峰论坛、第三届中国残疾人冰雪运动季主场活动、第七届中国残疾人冰雪运动季北方主场活动等均在哈尔滨举行。

20款全新体外诊断试剂 即将在平房区(哈经开区)投产

涉及心血管疾病、肿瘤、甲状腺等多个领域

本报讯(记者 梁可心)1月22日下午,“冰雪银城,共创辉煌”2024年东方基因签约仪式暨量子点新品发布活动举行,东方基因与中国农业科学院哈尔滨兽医研究所、哈尔滨运达生物科技有限公司、德国 Finestec GmbH 公司签署战略合作协议,将共同谋划体外诊断试剂、动保行业及医美行业发展,为哈市生物经济高质量发展注入新生力量。

活动中,由东方基因公司研发并即将投入生产的20款全新体外诊断试剂正式亮相,这些新品涉及心血管疾病、糖尿病检测、妊娠、炎症标志物、肿瘤、骨代谢、甲状腺等多个领域,拥有检测时间短、准确性高等特点,将为临床诊断提供强大的支持。

近年来,市委、市政府高度重视生物经济发展,尤其是依托平房区(哈经开区)建设国际生物谷,已形成独具特色的产业集聚优势。目前,平房区(哈经开区)生物经济领域“四上”企业达67户,2023年产业规模已达143亿元。于2023年1月1日落户平房区(哈经开区)的东方基因公司,是一家主营IVD体外诊断试剂的出口型上市企业,具备强大的研发和创新能力,产品远销全球120多个国家和地区。此次签约各方将发挥各自优势、拓宽合作领域,有效助力建设“六个龙江”、打造“七大都市”。

逐雪戏冰结深情 友好冰城暖童心

哈深儿童共享儿童友好空间活动举行

本报讯(记者 阴祖峰)1月22日下午,哈深儿童友好空间活动在第36届哈尔滨太阳岛雪博会举行,来自深圳的小创客团队和哈尔滨的小朋友们在冰雪童话世界里手拉手、心连心,尽享冰情雪趣、共绘美好未来。

活动中,来自哈尔滨市少年宫小雪花艺术团的孩子们表演了小提琴合奏《我和我的祖国》与精彩舞蹈,深圳市小创客团队的孩子们表演了歌曲《我是一朵莲》和舞蹈《一起向未来》。两地儿童互赠礼物、共叙友情,他们携手走过儿童友好雪人街,共同观赏冰雕雪塑作品,一道探索冰雪童话世界的独特魅力,站在“一米高度”感受安全、便捷、舒适、包容的城市公共空间、设施、环境和服务。深圳市小创客团队的孩子们还收到了帽子、围巾等充满温度的“冰城礼物”。

本次活动由哈尔滨市妇联、哈尔滨市教育局、哈尔滨市政府妇儿办、哈尔滨马迭尔文化旅游投资集团、深圳市妇女儿童联合会共同主办,是两地妇联以儿童友好为平台、以儿童交流为媒介,进一步推进哈深两地儿童互动的有益尝试,旨在提升哈尔滨市儿童友好建设发展水平,让哈深两地儿童心更近、情更深、意更浓。

哈机场日均进出港旅客 达7.1万余人次

旅客吞吐量升至全国千万级机场第17位

本报讯(优建 记者 刘希阳)1月以来,哈尔滨太平国际机场日均进出港旅客7.1万余人次,至21日共完成旅客吞吐量150.6万人次,超过郑州、厦门、三亚、乌鲁木齐,升至全国千万级机场第17位。

2023-2024冰雪季,哈尔滨冰雪旅游火爆出圈,冰雪大世界、太阳岛雪博会、松花江冰雪嘉年华等冰雪旅游活动精彩纷呈,吸引各地游客纷至沓来。1月以来,从北京、广州、深圳、厦门、南京、杭州、成都、重庆等城市飞往哈尔滨的航班客座率超过90%,部分航班出现爆满现象。哈机场持续优化服务流

程,合理调整值班力量,提高保障标准,增加了“红马甲”志愿者,为旅客提供问询、引导和帮助等服务,同时,发挥首乘旅客、无人陪伴等特殊旅客服务站作用,开设特殊旅客值机专柜与安检通道,及时解答旅客疑问,提供“一站式”陪护服务,设置晚到旅客值机专柜与安检通道,提升晚到、急转机旅客服务保障能力,确保旅客安全、顺利出行。

厚植为民情怀 聚力解决群众“急难愁盼”

香坊区扎实推动主题教育见行见效

■刘喆 本报记者 刘媛媛

第二批主题教育开展以来,香坊区深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,传承弘扬“四下基层”优良作风,走好群众路线,厚植为民情怀,坚持问题导向,深入查找不足,抓实检视整改,切实把主题教育抓出高质量好效果,以扎扎实实的工作成效推动发展、取信于民。

“入学难”到“上好学”——从“堵点”清除羁绊

“家里孩子明年就满7岁可以上小学了,学区问题一直没有确定落实,这短短两个月时间,孩子的学区有着落了,我们家长这也就放下了,感谢香坊区加大力度帮助孩子们顺利上学!”王女士激动地跟记者说。

主题教育期间,香坊区不断夯实学校党建“五化”基础,擦亮“红心向党,丹心育人”教育品牌,重点打造“五型”支部,让红色基因植

根党员心田。针对区域条件和经济水平等因素导致区域之间、城乡之间、学校之间教育资源仍存在一定差距的短板问题。香坊区深查细照检视,动真碰硬整改,会同相关部门合力攻坚,多措并举彻底解决适龄儿童“入学难”的问题,提升入学率,让家长放心,孩子“上好学”。

针对家长代表提出的校舍安全隐患问题,香坊区成立工作专班在全区开展全覆盖排查,对部分校舍存在安全隐患的项目进行了抢修,目前公滨、香滨、30中学等校舍外墙脱落及部分围墙倾斜的整治项目均已完成施工。

“提标挖潜”,让家长开心,孩子“好上学”。针对学校在建项目进行全方位跟踪,各级领导带队深入工地现场踏查、走访睦邻项目开发商,多次召开协调会、局长专题会与

企业沟通。如今,在建项目均已如期开工,新建的双榆树(秋实)学校顺利投入使用,全区共新增学位10832个。

“提档增效”,让家长舒心,孩子“上好学”。针对优化办事流程、深化审批服务、强化窗口服务等方面求实效、靠前服务,大大减少了家长们的困扰和烦恼,既提高了入学和转学工作推进效率,也有针对性地解决了“上学难”问题,确保全力以赴做好各项工作,提升主题教育整体效能。

“难供暖”到“供暖好”——从“热点”抢先抓早

结合省市冬季保供工作部署会议要求,香坊区“火力全开”,举全区之力,多措并举、

攻坚克难、齐心协力,全面提升城区供热服务管理水平,探索符合本地区实际的供热治理模式,全力保障人民群众温暖过冬。

“深”挖病灶,全面提升供热服务。香坊区为确保按时保质稳定供热,牢牢守住群众温暖过冬的民生底线,联合业务部门全面做好全区老旧供热管网改造工程,由区供热办牵头推进,各相关部门、各街镇分工落实,区住建局与供热企业和相关街镇签订工作责任状,明确工期“时间表”、工程“计划书”。成立3个督查检查组,先后检查施工工地30余个百余次,协调研究管网改造招标等问题20余个,组织召开协调会7次,解决供热企业实际问题5个,有效推动了工程建设进度和质量标准,为群众温暖过冬加上一道强有力的保险。(下转第四版)

学思想 强党性 重实践 建新功 扎实推进主题教育